



# Ludkovický zpravodaj

[www.ludkovice.cz](http://www.ludkovice.cz)

2015

Vážení spoluobčané,

rok 2015 se blíží ke svému konci a proto nastává čas podělit se s Vámi o události, které nastaly v průběhu roku. Hospodaření obce Ludkovice a osady Pradlisko se v letošním roce odvíjelo od rozpočtu, který byl schválen na zasedání zastupitelstva dne 20. 3. 2015. Rok 2015 se dá ve stručnosti nazvat rokem údržby a oprav obecního majetku a také projektové přípravy investičních akcí.

Dovolte mi, prosím, Vás s nimi seznámit.

V rámci údržby byly v tělocvičně provedeny následující práce - ukotvení a připevnění obložení kolem radiátorů, vyrovnání omítek, drobné opravy tělocvičního nářadí, instalátérské práce, oprava dlažby na chodbě, malování v šatně, nalepení koberce na stěny atd.

Ve společenském areálu pod přehradou byla v sobotu 14. 3. 2015 zorganizována brigáda složek, které se zúčastnilo 46 občanů. Cílem brigády bylo připravit areál na letní provoz. V rámci pravidelné údržby zeleně byl proveden prořez stromů, hrabání listí a likvidace klesu. Všem, kteří přiložili ruku k dílu, patří poděkování. Následně bylo vysázeno 11 ks nových stromků (lípa, javor, bříza).

V místní části Chrátka byla provedena rekulivace bývalé skládky a také byly opraveny pomníky pod lipami. Dne 8. května se zde konala

pietní akce k 70. výročí ukončení 2. světové války.

Na období školních prázdnin byla plánována oprava kanalizace ve školní zahradě. Při podrobném průzkumu však bylo zjištěno, že potrubí je poškozeno v daleko větším rozsahu. Proto bylo nutné provést úpravy i uvnitř objektu školní jídelny, kde se potrubí spojuje. Vše se podařilo opravit tak, aby školní jídelna mohla včas zahájit provoz.

Druhá polovina roku se nesla ve znamení přípravy projektových dokumentací investičních akcí.

Mezi největší patří dlouhodobě plánovaná rekonstrukce chodníku v místní části Podsedky, včetně položení nového povrchu vozovky, osvětlených přechodů a úpravy vodního toku. Vzhledem k náročnosti vyřízení stavebního povolení je možné, že se stavít začne až koncem příštího roku nebo začátkem roku 2017. Záležet bude také na dohodě s vlastníky přilehlých sousedních pozemků.

Ve spolupráci s ředitelstvem Základní a Mateřské školy v Ludkovicích připravuje obec projekt víceúčelového hřiště u školní zahrady. Stávající asfaltový povrch bude nahrazen umělým povrchem pro více druhů sportů. Děti ze školy tak budou mít možnost rozvíjet své sportovní aktivi-

ty na kvalitním povrchu. Sportoviště bude sloužit i široké veřejnosti. Do budoucna se plánuje také doplnění školního zařízení o odpočinkovou a relaxační zónu (altánek, tenisová stěna, dětské hřiště, lezecká stěna atd.) včetně přístupových chodníků.

V případě získání dotace má obec zájem zrekonstruovat také fotbalové hřiště pod přehradou, které již dávno nesplňuje požadavky moderního sportovního povrchu. Hřiště, které je v provozu 46 let nutně potřebuje vyměnit drenážní systém a hlavně vyrovnat plochu. Na rekonstrukci se bude žádat o dotaci na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy.

Dalšími plánovanými akcemi jsou přístavba hasičské zbrojnice u obecního úřadu včetně napojení na místní komunikaci. Tato investice byla vyvolána především nákupem nového zásahového vozidla pro jednotku sboru dobrovolných hasičů, na který přispěl Zlínský kraj částkou 300 000 Kč.

V příštím roce se chystá také rekonstrukce a přístavba objektu bufetu na bývalém koupališti, který má v nájmu Myslivecké sdružení Ludkovic. V budoucnu by sdružení chtělo využívat prostory ke své činnosti. Současně plochy v areálu již dnes využívá Svaz zahrádkářů Ludkovic, který zde vysadil na podzim stromky a na jaře přibudou další.

V letošním roce se poprvé konalo v areálu pod přehradou setkání harmonikářů, které zorganizoval pan Pavel Blahoš společně s hasiči. Na Pradliskách se tvoří nová tradice v podobě setkání rodáků, které úspěšně zajišťuje paní Jitka Krahulíková. I jí patří poděkování, tak jako všem, kteří se podílejí na společenském životě v obci.

To byl stručný přehled událostí roku a výhledu do budoucna.

Stanislav Bartoš  
starosta

## Základní škola

Školní rok 2015/2016 jsme zahájili v novém složení. Rozloučili jsme se s dlouholetou ředitelkou školy, paní Mgr. Hanou Galetovou. Ve 2. třídě od 1. září vyučuje Bc. Vladimíra Gavendová a nově jsme přijali do školní družiny paní vychovatelku Mgr. Helenu Droščákovou.

Jsem ráda, že mohu napsat, že v současné době všechny učitelky vyhovují požadavkům na kvalifikaci nebo si potřebnou kvalifikaci doplňují.

Mimo těchto aktivit má obec také řadu zákonných povinností. V letošním roce například končí tzv. povolení vypouštění odpadních vod do vod povrchových a také končí platnost kanalizačního řádu. Všechny náležitosti se musí dát do souladu s platnou legislativou. Nadřízené orgány tlačí obec do vybírání poplatku za stočné. Zatím tomu odoláváme, protože nechceme ještě více finančně zatěžovat domácnosti.

Podle sdělení katastrálního úřadu ve Valašských Kloboukách by měla být dokončena celková digitalizace obce v měsíci září příštího roku.

Z dalších událostí roku chci vyzvednout především změnu ve vedení Základní a Mateřské školy Ludkovic. Z důvodu odchodu na zasloužilý odpočinek ukončila své dlouhodobé působení ředitelka školy paní Mgr. Hana Galetová, které patří velké poděkování za dlouholetý přínos škole i obci. Bylo nutné vyhlásit konkurs na místo ředitele. Do veřejné soutěže se přihlášily tři uchazečky, ale nakonec se jí zúčastnila pouze dvě. Konkursní komise doporučila jako nejvhodnější kandidátku Mgr. Viktorii Janečkovou, která byla také jmenována do funkce k 1. 9. 2015. Také jí přeji hodně úspěchů v náročných funkcích.

Závěrem mého příspěvku chci poděkovat za spolupráci v minulém roce všem občanům, podnikatelům, drobným živnostníkům, pracovníkům školy, zastupitelům, zaměstnancům obecního úřadu, spolkům na území obce a všem kdo se podílí na dalším rozvoji obce.

Do nastávajícího roku přeji hlavně pevné zdraví, hodně štěstí a úspěchů.





končujeme přípravu vystoupení dětí z mateřské školy a žáků ze základní školy u vánočního stromu a taneční vystoupení děvčat ze školní družiny na Mikulášské besídce. Doufáme, že v době, kdy čtete tyto řádky můžete říct, že se Vám vystoupení dětí a žáků líbilo a přispělo k příjemné předvánoční atmosféře.

Od prosince 2015 jsou v provozu nové webové stránky školy: [www.zsamslukovice.cz](http://www.zsamslukovice.cz). Jsou to stránky věnované výhradně ZŠ a MŠ a budete díky nim moci lépe nahlédnout do provozu naší školy.

Naše škola je díky dlouholeté práci paní Galetové ve výborném stavu, a to po všech stránkách: ať už se to týká zařízení a moderního vybavení, tak personálního obsazení a celkového klimatu školy.

Proto jsme mohli začít nový školní rok stejně jako obvykle a plynule navázat na práci v pěkně a pevně vybudovaném zázemí.

V tomto školním roce nastoupilo do první třídy naší školy 15 prvňáčků, druhou třídu navštěvuje 13 žáků. Z Ludkovic máme tedy celkem 15 žáků, z osady Pradlisko 1 Žákyni a z Biskupic dojíždí 12 žáků. Školní družinu navštěvuje 30 dětí.

Již několik let se naše škola zapojuje do soutěže ve sběru odpadových surovin a díky pomoci pana starosty a občanů naší obce se pravidelně umísťujeme na předních místech.

Ve školním roce 2014/2015 jsme se s počtem 252 kg starého papíru na 1 žáka umístili na 2. místě ve sběru papíru a celkové množství nasbíraného elektroodpadu činí téměř 2 tuny. Výtěžek ze sběru odpadových surovin používáme na nákup pomůcek do vyučování a her do školní družiny.

Jako každý rok také připravujeme veřejná vystoupení. V současné době do-

V lednu 2016 nás čeká zápis dětí do 1. třídy. Bude probíhat ve čtvrtek 21. ledna od 13.00 do 16.00 hodin v budově školy.

Co dodat? Doufám, že naše škola bude i nadále nejen zařízením určeným ke vzdělávání a výchově žáků, ale především místem, kam děti rády chodí, místem, kde se budou učit číst, psát a počítat a také respektovat a uznávat sami sebe a druhé, spolupracovat a pomáhat si.

Závěrem bych chtěla Vám všem popřát krásný čas předvánoční i vánoční, aby se dokázal každý na chvíli zastavit a vydechnout po tom celoročním překotném úprku času a událostí a užít si šťastné, veselé a pokojné Vánoce.

Mgr. Viktorie Janečková



## Mateřská škola

V letošním školním roce zůstalo personální obsazení v naší mateřské škole beze změn. O děti se starají dvě kvalifikované učitelky Mgr. Renata Řánsná a Zuzana Mičáková. Od prvního září byl po dohodě s rodiči upraven provoz mateřské školy. Provoz zahajujeme v 6.30 a končíme v 16.00 hodin.

Od prvního září jsme do mateřské školy zapsali dvacet pět dětí. Z toho je čtrnáct děvčátek a jedenáct chlapců. Děti jsou ve věku od tří do šesti let. Do první třídy základní školy by k prvnímu září 2016 měly nastoupit čtyři děti.

S dětmi pracujeme podle třídního vzdělávacího programu, který jsme nazvali pro tento školní rok „HRAJ SI, PTEJ SE, SMĚJ SE“. Při vzdělávacích činnostech respektujeme věk dětí, zaměřujeme se na rozvoj osobnosti dítěte, jeho individuality a citových postojů k ostatním lidem, ke světu kolem nás, k člověku a jeho práci, k rodině, ale také k lidovým tradicím a zvykům.

Vštěpujeme dětem základy ochrany vlastního zdraví, základy ochrany životního prostředí a jeho významu pro člověka. V oblasti polytechnické výchovy se zaměřujeme na rozvoj manuální zručnosti dětí.

Dvakrát týdně s paní učitelkou pracujeme v době poledního odpočinku s předškoláky. Při této práci se můžeme více věnovat dětem individuálně a plnění výchovně vzdělávacích úkolů lépe přizpůsobit jejich věku.

V průběhu celého školního roku podle potřeby doplňujeme nové pomůcky. Tyto nám pomáhají rozvíjet početní představy, pozorovací schopnosti i jazykové dovednosti. Je to nutné, protože děti mají malou slovní zásobu a často i špatnou výslovnost, což je zřejmě dnešní uspěchanou dobou.

V mateřské škole se této oblasti věnujeme, ve velké míře. Čteme nebo vyprávíme dětem pohádky, povídáme si nad obrázky v knihách. Dvakrát v roce navštěvujeme místní knihovnu s povídáním o významu knih pro život člověka. Děkujeme paní Motalové, zdejší knihovnici, která se na naši návštěvu vždy pečlivě připraví a snaží se u dětí vzbudit zájem o knihy.

Věnujeme pozornost také seznamování dětí s okolím obce, s přírodou, do které směřujeme i mnoho poznávacích a vzdělávacích činností. Krásná příroda v okolí naší mateřské školy nám to dovoluje. Přímé pozorování venku dětem přináší mnoho nových poznatků.

Tím, že si děti mohou všechno osahat a vidět na vlastní oči, v nich zanechá spoustu zkušeností. Při pobytech venku hojně využíváme venkovní atrakce na školní zahradě. Prolézačky, houpačky a kolotoč se dětem moc líbí.

Pobyt ve škole zpestřujeme různými kulturními akcemi. Téměř každý měsíc mohou děti zhlédnout nějaké představení, buď maňáskové divadlo nebo výchovný koncert. Už nás navštívili i kouzelník.



Kladný ohlas mají také projektová odpoledne. Tato připravujeme pro rodiče a děti společně se základní školou. Některá pro velký zájem opakujeme již tradičně, jsou to hlavně akce v období adventu, Velikonoc a besídka k Svátku matek. Drakiáda byla první letošní společná akce. Na smluvené místo všichni dorazili v hojném počtu. Děti se chlubily svými krásně barevnými draky. Společně jsme vyrazili na kopec „nad tunelem“ v blízkosti mateřské školy. Protože však nefoukal vítr, tak se spíše než draci „proletěly“ děti. Jenom těm nejzkušenějším tatínkům drak vzlétl. I přes nepřízeň počasí všichni odcházeli domů spokojeni.

Děti zapojujeme i do veřejného života v obci. Tradicí se již stalo, že děti z mateřské školy vítají svým pásmem básniček, říkanek a ukolébavek nové občanky obce.

Již několik let vystupujeme společně s žáky základní školy ve vánočním pásmu při rozsvěcování vánočního stromu a na besedě s důchodci.

V novém roce Vám všichni přejeme hodně zdraví, štěstí a osobní pohody.

Zuzana Mičáková  
učitelka MŠ

## Všechno jednou končí

### Vážení spoluobčané!

Letos jsem v počátku nového školního roku předala vedení naší školy nově jmenované ředitelce paní magistře Viktorii Janečkové a ukončila jsem aktivní pedagogickou činnost.

Zamyslím se a bilancuji. Od září 1981 jsem v ludkovické škole pracovala jako učitelka a ředitelka a výchově a vzdělávání dětí v Ludkovicích jsem se věnovala skoro celý profesní život. 35 let je dlouhá doba v krátkém životě každého člověka.

O tom, jak to v naší škole všechno bylo, jsem psala dosti podrobně v publikaci Jak šel čas vydané Obcí Ludkovice k významnému výročí Ludkovic v roce 2012.

Školství a potažmo i naše škola prošly za roky mého učitelování velkými změnami. Naší školou prošly desítky žáků. Hodně z vás, kteří teď tento článek čtete, jste byli mámi žáky a o tom, jak ve škole prospíváte, jsem mluvivala s vašimi rodiči. Mnozí z vás už přivádíte své děti do naší mateřské nebo základní školy. Vyučili jste se nebo vystudovali v různých oborech, a jsem ráda, pokud na dobu strávenou v naší škole rádi vzpomínáte. Vždycky jsem se snažila být dobrou učitelkou i ředitelkou a přála jsem si, aby z naší školy odcházely dobře vedené děti s dobrými vědomostmi.

Spolupracovala jsem se dvěma desítkami učitelů a vychovatelek – postupně přicházely a odcházely po kratší či delší době na jiná pra-



covní místa a zanechaly ve škole svoje pracovní stopy. Na ministerstvu školství se vystřídal 22 ministrů školství a každý z nich směřoval k nějakému cíli – úspěšně či neúspěšně – a od toho se odvíjela doba jejich setrvání ve funkci.

V pozici ředitelky jsem si vytyčovala také pracovní cíle. Na kratší dobu, ale i na několik let dopředu, co udělat teď a co později. Společně s učitelkami, s ostatními zaměstnanci školy a ve spolupráci s Obcí Ludkovice jsme školu přivedli do současné podoby moderní venkovské školy.

V pedagogické práci jsme dvakrát získali ocenění Zlínského kraje - toho si velmi vážím a připomínám, že jde o hodnocení vynikající práce celého učitelského sboru.

Já za sebe mohu říci, že se mi podařilo splnit vše, co jsem si naplánovala a že jsem předala novému pracovnímu kolektivu školu v dobrém stavu po všech stránkách. Velký podíl na této dosažené úrovni má Obec Ludkovice, která po celou dobu mého ředitelování školu rozumně finančně podporovala.

Děkuji všem, kteří mi v mé práci pomohli nebo pomáhali delší dobu, všem učitelkám, kuchařkám a paní školnicí, starostům obce, členům zastupitelstev, řemeslníkům a různým dodavatelům, sponzorům a dárcům a v neposlední řadě rodičům, kteří naši škole jakkoli pomohli.

Do budoucna přeji naší škole vše nejlepší,

učitelkám přeji hodně sil a pozitivní energie, dětem a žákům samé šikovné a vnímavé učitelky. Po očku budu sledovat, jak se Vám všem daří a jsem ochotna vždy pomoci.

Mějte se pěkně a mějte se rádi.

Mgr. Hana Galetová

## TJ Ludkovice 2015

### *Ludkovický fotbal přezimuje na špici okresní soutěže. Cíl je jasný - I.B třída!*

Výkonnost našich fotbalistů má za poslední období vzrůstající tendenci. Mladý tým předvádí nadstandardní výkony a stejně jako předcházející 2 sezóny, tak i ročník 2014 - 2015 zakončili hráči 1. týmu opět na třetím místě.

Nový ročník fotbalové soutěže mužů zahájil náš tým ve velmi dobré formě. Ludkovice tak po podzimu figurují s 28 body na prvním místě tabulky okresního přeboru. Náskok jednoho bodu na druhou Návojnou sice nic neznamená, ale pokud se mužstvo vyvaruje výkonnostním výkyvům a nepodcení zimní přípravu, je zde reálná šance na postup do vyšší soutěže.

Je potřeba říci, že mladý tým nám fanouškům a příznivcům ludkovského fotbalu připravil několik krásných fotbalových zážitků. Vítězství v zápase s Rokytnicí 9:2 anebo 7:0 se Slopným – to byly výhry s rozdílem třídy. Hlavně vítězství nad Slopným, se kterým se nám dlouhodobě nedařilo, velmi těší. Důležité jsou však dvě výhry se soupeři na druhém a třetím místě – Návojnou a Lípou, které by v konečném zúčtování mohly hrát velkou roli. Navíc, na prvním místě fotbalových střelců figuruje náš Lukáš Gavenda.

Mimo téměř každodenní fotbalovou činnost jsme v letošním roce oslavili několik kulatých narozenin našich členů, v červenci absolvovali dobře zorganizovaně sportovní odpoledne zakončené zábavou, a také vyrazili na skvělý sportovně-zábavný výlet k našim slovenským přátelům. Pro příští rok máme již pevně zakotvený termín tradiční Červencové noci na sobotu 16. 7. a zda to bude zábava s přívlastkem „postupová“ ukáže až čas.

Sportovní aktivity našeho fotbalového oddílu tradičně završuje všemi velmi očekávaná akce – zabijačka. Tentokrát se nás sešlo opravdu hodně, a také prase bylo hodně „dravé“. Maso, ovárek, jitrničky a hlavně polévku všichni hodnotili na výbornou, stejně tak jako náš fotbalový výkon v první polovině sezóny. Tato oblíbená akce zakončila letošní velmi úspěšnou fotbalovou etapu.

Závěrem bych nám všem chtěl popřát hodně zdraví, poděkovat fanouškům za podporu a hráčům popřát hodně energie a fotbalové štěstěny, aby si tak konečně mohli sáhnout na vytouženou I.B třídu.

René Uher  
předseda TJ



## OP muži - 2015/2016

	Z	+	0	-	Skóre	B	Penalty +	Penalty -
1. Ludkovice	13	9	0	4	41:18	28	1	2
2. Návojná	13	9	0	4	38:23	27	2	2
3. Lípa	13	10	0	3	34:18	26	4	0
4. Nedašova Lhota	13	9	0	4	22:19	25	3	1
5. Myslošovice A	13	7	0	6	30:17	23	0	2
6. Vysoké Pole	13	7	0	6	35:24	23	0	2
7. Bylnice	13	7	0	6	26:27	21	1	1
8. Mladcová B	13	6	0	7	32:32	17	1	0
9. Újezd	13	6	0	7	19:34	17	1	0
10. Jasenná	13	6	0	7	31:40	16	2	0
11. Rokytnice	13	5	0	8	33:50	15	1	1
12. Břežnice A	13	4	0	9	21:24	14	1	3
13. Slopné	13	3	0	10	28:48	11	0	2
14. Dolní Lhota	13	3	0	10	17:33	10	1	2

## TJ Ludkovice - žáci

Rok uběhl jako voda a je mojí milou povinností Vás opět seznámit, jak jsme ho společně s našimi mladými fotbalisty prožili.

Minule jsem tady hodnotil podzimní sezónu,

kdy jsme byli v polovině soutěže průběžně na prvním místě a naším cílem bylo samozřejmě první místo udržet. A povedlo se! Kluci hráli na jaře opět výborně a zaslouženě zvedli nad hlavu pohár pro vítěze okresní soutěže.



Zvažovali jsme postup do vyšší soutěže, ale vzhledem k počtu hráčů, kteří skončili (celkem 8 hráčů, z toho 6 základní sestavy), jsme raději zůstali ve stejné soutěži.

Před novou sezónou 2015 - 2016 jsme měli obavu, jestli dáme dohromady dostatečně široký kádr. Toto se nakonec podařilo tak, že jsme doplnili mužstvo mladšími hráči (ročníky 2003, 2004, 2005) jak z Ludkovic tak Provodova.

Po podzimu jsme zatím na průběžném 3. místě, což je jistě nečekaně velmi dobré umístění, vzhledem k počtu hráčů, kteří v létě skončili. Mnohem větší radost mám ovšem z toho, že kluci znovu vytvořili vynikající partu, fotbal je baví a užívají si jak zápasy, tak tréninky. Některé ze zápasů jsme sehráli opravdu ve vysoké kvalitě. Jsem přesvědčený, že pokud budou kluci na sobě i v budoucnosti nadále pracovat, mnozí z nich se uplatní v I. mužstvu. Toto je také

jeden z našich úkolů: vychovat hráče pro dorosteneckou a později mužskou soutěž.

Chtěl bych touto cestou poděkovat svým kolegům trenérům, rodičům a fanouškům za jejich podporu.

Ale hlavně samotným hráčům za jejich přístup. Toto je největší odměna pro nás trenéry, když vidíme, že kluky fotbal baví a naše práce má smysl.

Srdečně Vás zveme, přijďte se na jaře podívat a povzbudit naše mladé talenty při jejich bitvách o mistrovské body.

Závěrem bych rád popřál všem spoluobčanům klidné prožití vánočních svátků, pevné zdraví a vše dobré v novém roce.

Robert Kunorza  
trenér

### OP žáci - 2015/2016

	Z	+	0	-	Skóre	B	Penalty +	Penalty -
1. Veselá	8	7	0	1	44:3	22	0	1
2. Spytihněv	9	7	0	1	49:16	20	1	0
3. Ludkovice	9	6	0	3	37:12	18	1	1
4. Jaroslavice	9	6	0	3	46:37	17	1	0
5. Příluky	8	2	0	6	14:32	7	0	1
6. Březnice	8	2	0	6	14:34	6	1	1
7. Lhota	9	0	0	9	1:71	0	0	0

## Sbor dobrovolných hasičů Ludkovice



Vážení spoluobčané, rád bych vás seznámil s činností sboru za rok 2015.

Sbor má 50 členů, z toho 22 mužů, 10 žen a 18 dětí do 18 let.

První společné setkání bylo v místní kapli na mši, která se konala za současně žijící sestry a bratry hasiče, ale i za ty, kteří již nejsou mezi námi.

Další akcí byla valná hromada 13. okrsku, která opět proběhla na Řetechově. Masopustní průvod masek obcí se uskutečnil v únoru a cestou se k nám připojili i další spoluobčané. Součástí průvodu byla i maska

medvěda a byli bychom rádi, kdyby se „vodění medvěda“ stalo v Ludkovicích tradicí. Hasičský ples jsme pořádali v březnu. K tanci nám hrála opět kapela Vivian Band. Ples jako každoročně zpestřilo taneční vystoupení dětí i žen pod vedením Mgr. Viktorie Janečkové. Poděkování patří také všem našim sponzorům, kteří přispívají věcnými dary a pomáhají nám připravit bohatou tombolu.

30. 4. proběhlo stavění máje na bývalém koupališti společně se sletem čarodějnic. Zástupci našeho sboru se také zúčastnili hasičské pouti, která se koná na svatého Floriána, patrona hasičů, pravidelně na Provodově-Malenskách.

V červnu jsme pořádali taneční zábavu se skupinou Reflexy.

V červenci jsme pomáhali s organizací při setkání harmonikářů, které bylo doplněné o vystoupení folklorního tanečního souboru Leluja z Provodova.

V srpnu jsme opět pořádali taneční zábavu se skupinou Focus, která se nevydařila tak dobře jako ta červnová. Nepřálo nám počasí, provázely nás velké bouřky.

Poslední víkend o prázdninách se na Zlínsku pořádala automobilová soutěž Barum rallye. Naši členové pomáhali zajišťovat bezpečnost v okolí trati, v pátek na okruhu v centru Zlína a v sobotu na rychlostní zkušence Pindula.

V září jsme pořádali tři akce. První byla hasičská soutěž, memoriál Stanislava Štěpánika,

kteřá má za sebou už dvanáctý ročník. Mladší a starší žáci soutěží dopoledne, odpoledne patří mužům. Druhou akcí byla přátelská pohárová soutěž PS8, pořádaná v prostorách bývalého koupaliště. Na této soutěži se cvičí podle starých pravidel a k dopravě vody se používá neupravená motorová stříkačka PS8.

Třetí akcí bylo prověřovací cvičení sborů 13. okrsku, které probíhalo v katastru Ludkovic. Jedná se o prověření doby dojezdu jednotek po vyhlášení poplachu, komunikace mezi jednotkami a organizace při samotném zásahu.



Mladší hasiči vyrazili v březnu do krytého bazénu v Luhačovicích a také začali s tréninky na soutěže v letošním roce.

Naše umístění v soutěžích - první byla okrsková soutěž, pořádaná hasičským sborem Pozlovice. Družstvo se umístilo na prvním místě. V Želechovicích jsme obsadili třetí místo, na pohárové soutěži v Pozlovicích u hotelu Vega jsme obsadili čtvrté místo. Na memoriálu jsme měli dvě družstva mladších žáků. Tato družstva obsadila šesté a osmé místo.



SDH Řetechov organizuje pro malé hasiče v okrsku dětské odpoledne spojené se soutěží v požárních útocích, kde získali naši mladší hasiči medaile za první i druhé místo.

Muži na okrskové soutěži v Pozlovicích obsadili třetí místo, ženy místo druhé. Družstvo mužů se účastnilo pohárové soutěže v Hrobicích, Provodově a Zádveřicích. Na memoriálu Stani-



slava Štěpánika muži obsadil šesté místo.

Zásahová jednotka měla během roku jeden ostrý výjezd. 6. července zasahovala při likvidaci

požáru lesního porostu na katastru Ludkovic společně s profesionálními hasiči.

Po naše potřeby zakoupila obec v září nový vůz Fiat Ducato. Na nákup vozidla získala i částečnou dotaci ze Zlínského kraje. V průběhu roku provedli naši členové opravu přenosné motorové stříkačky PS8 z roku 1952, zakoupené od SDH Polichno v roce 2014. Dále jsme v letošním roce zakoupili malou přenosnou stříkačku PS2/3 z roku 1962, kterou dříve používali hasičské hlídky k likvidaci malých požárů. Stříkačka je nyní nefunkční, ale věřím, že se nám ji podaří během příštího roku opravit. V říjnu proběhl úklid v prostorách zbrojnice a zazimování techniky.

Do konce roku nás čeká hasičská zabijačka, kterou organizujeme pro členy a spoluobčany, kteří nám během roku pomáhají na našich akcích.

Valná hromada sboru je plánovaná na 19. 12. 2015, kdy se sejdem v tomto roce naposledy. Proběhne vyhodnocení činnosti za rok 2015 a revize hospodaření. Dostali jsme se na konec roku 2015 a nahlédneme do plánů na rok 2016.

#### Plánované akce pro rok 2016:

*6. února - Masopustní průvod*

*13. února - Hasičský ples se skupinou Vivian Band*

*červen - taneční zábava se skupinou Reflexy*

*3. září - Memorál Stanislava Štěpánika*

Na závěr bych chtěl poděkovat spoluobčanům za podporu sboru při pořádaných akcích a obci za dobrou spolupráci. Přeji Vám klidné a pohodové Vánoce a do nového roku hodně zdraví a štěstí.

Miroslav Gärtner  
starosta sboru

## Hasiči Pradlisko

Po roce opět nastal čas zhodnocení uplynulého období a tak mi dovoluji napsat pár řádků o SDH Pradlisko. Ani v tomto roce se členská základna neměnila, sbor tedy má 27 členů a z toho jsou 4 ženy.

Jako každý rok i ten letošní jsme zahájili Výroční valnou hromadou za účasti 26 členů sboru a hostů. Po celý rok jsme se snažili oživit dění ve vesnici kulturními akcemi a také spolupracovat s obecním úřadem. Vesnici se prošel fašankový průvod masek, velikonoční tradici - tedy stráž u božího hrobu na Maleniskách jsme dodrželi také. Podařilo se postavit máj, který kupodivu vydržel až do konce měsíce a tak jsme mohli uspořádat jeho kácení. Členové sboru se účastnili Hasičské pouťi na Maleniskách na sv. Floriána a začátkem května se jednotka účastnila 1. kola v požárním sportu v Pozlovicích. Dále se jednotka zúčastnila soutěže PS 8 v Ludkovicích. O prázdninách se členové sboru podíleli při přípravách na setkání

rodáků. A koncem prázdnin společně s obyvateli obce uspořádali dětský den s rozloučením s prázdninami. Dětem se tato akce velmi líbila a tak doufám, že nebyla poslední a v nové tradici se bude pokračovat i v dalších letech. Zúčastnili jsme se i prověřovacího cvičení, které se tentokrát konalo v Ludkovicích.

Ani objekt hasičské zbrojnice jsme nezanedbávali. Byly vyměněny kapající kohoutky na sociálním zařízení a provedena i další údržba. Tyto práce provedli členové sboru, za což jim patří velké díky.



Ve spolupráci s obcí se podařilo zakoupit dva dámské vycházkové obleky a tak nás „sestry hasičky“ doprovodily na již zmiňované Hasičské pouti na Maleniskách. Věřím, že to nebylo naposledy a Pradlišťanky v hasičském uvidíme častěji.

Poděkování patří všem lidem, kteří se podíleli na chodu našeho sboru, ať už to byly návštěvy pravidelných aktivit okrsku nebo další práce.

A zvláštní poděkování patří Pradliským harmonikářům, kteří nás doprovázeli prakticky na každé kulturní akci.

Na závěr bych chtěl všem spoluobčanům a členům sdružení popřát klidné prožití vánočních svátků a do nového roku přeji hodně štěstí, zdraví a úspěchů v životě.

Za SDH Pradlisko  
starosta sboru Josef Nevaňil

## Z činnosti Mysliveckého spolku Zálesí Ludkovic

Čas je neúprosný a já opět zasedám za psací stůl a píšu příspěvek o tom, jak jsme v našem spolku prožili skoro uplynulý rok 2015. Myslivecký spolek Zálesí Ludkovic vykonává právo myslivosti na ploše 1156 hektarů honební plochy, kterou má pronajatou od Honebního společenstva Ludkovic. Ke dni 30. 11. 2015 tvoří členskou základnu 12 členů a 2 hosté a jeden myslivecký adept.

V březnu 2015 jsme začali s těžbou smrkové tyčoviny na „Lysé“, která nám slouží ke stavbě a opravám mysliveckých zařízení. Dále jsme odpracovali brigády pro obec. Nejprve jsme koncem března zalesnili vyklizenou paseku v obecním lese ve „Vršku“. Sázeli jsme sazeničky dubu letního pomoci motyk v počtu 2500 ks. Tato dřevina nejenže v této lokalitě i díky nadmořské výšce a půdním dispozicím dobře odrůstá, ale také je zárukou zlepšování úživnosti honitby v pozdějších letech tím, že plodí velké množství žaludů v periodách 3 - 4 let. Druhá brigáda v obecním lese se uskutecnila na konci dubna tohoto roku. To jsme kolem zmíněné paseky zbudovali drátěnou oplocenku v délce 260 metrů. Tato stavba bude dubové sazenice ochraňovat před okusem spárkaté zvěře a zajíců až do doby, kdy už budou dostatečně výškově vzrostlé. V měsíci říjnu jsme uklízeli a pálili klest ve „Vršku“ po letní kůrovcové těžbě. Na jaře 2016 budou tyto plochy zalesněny smrkem ztepilým, dubem letním a v podmáčených místech ořešákem černým.

V letošním roce byla zbudována nová kazatelna na „Lysé“ a odstraněna stará, která již dosloužila. Také byl opraven zásyp pro bažanty a postaven nový v lokalitě na „Padělků“.



V letních měsících jsme začali se zajišťováním krmiva na zimní přikrmování zvěře. Tradičně bylo zakoupeno přes 7 q ovsu a 7 q ječmene, tyto obilniny předkládáme smčím zvěři do korytek v krmelcích v intervalech 4 - 7 denních, samozřejmě v závislosti na aktuálním stavu sněhové pokrývky. Dále byly zajištěny pšeničné zlomky a plevy pro bažanty do zásypů. Zde je přikrmovací interval v zimním období podobný jako u přikrmování smčím zvěře. Dále pak byla přivezena kukuřice a kukuřičná siláž pro vnaštění divočáků. Zde si dovoluji uvést malou poznámku o tom, že tento rok 2015, i když byl extrémně suchý, byl také extrémně plodný co se lesních dřevin týče. Mimo obsypané smrky a jedle jejich šiškami, se letos urodilo velké množství žaludů v polních remízích i lesních lokalitách. To má za následek, že černá zvěř má po návratu z kukuřičných lánů dostatek kvalitní potravy a zatím nevyhledává předkládanou kukuřici či siláž. Žaludy ale po důkladném přemrznutí zhořknou a pro zvěř již nejsou atraktivní.

Pravidelně byla doplňována kusová sůl do krmelců a slanisek. Pro spárkatou zvěř je sůl důležitým zdrojem minerálů a stopových prvků. Kvalitní,

druhově pestré a dobře usušené seno si zajišťuje člen, který má přidělen krmelec, sám. V zimě také ořezáváme a předkládáme na vhodná místa větve okusových dřevin, vyskytujících se v remízech a okrajích lesních porostů. Jedná se především o větve planých jabloňů, třešní, osik a bříz. Tyto měkké okusové dřeviny slouží jako doplnění potravy zajícům či divokým králíkům v období strádání. Aktuálně máme v naší honitbě umístěno 18 krmelců a 10 zásypů. V centrální části honitby máme velké krmeliště pro spárkatou a černou zvěř. Stavby drobné zvěře jsou stále na velmi nízké úrovni již řádku let. Nicméně bažanty a zajíce stále přikrmujeme a přikrmovat budeme.

Rok 2015 byl rokem zvýšeného výskytu jelení zvěře v ludkovské honitbě. Od léta do současné doby bylo možno pozorovat jednotlivce i tlupy vysoké hlavně v severní a východní části honitby. Jeleni, laně a kolouši k nám přicházejí většinou z velkých lesních komplexů Vizovických vrchů či Bílých Karpat.

Opět docházelo ke střetům vozidel se zvěří na pozemních komunikacích v okolí Ludkovic. Jedná se především o úsek z Ludkovic směrem na Březůvky. Prosim tedy řidiče z řad spoluobčanů, aby na této, ale i na jiných trasách byli hodně obezřetní a pozorní. Nejde jenom o zvěř, ale také o škodu na vozidle a hlavně i o Vaše zdraví. V lokalitě „za hájenkou“ byl začátkem listopadu ve večerních hodinách zaznamenán střet osobního automobilu s 75-ti kilovým divočkem a jen

zázrakem nedošlo k větší škodě na autě, nebo újmě na zdraví.

V letošním roce se nám zatím příliš nedaří s lovem divočáků, což je důsledek i výše zmíněné úrody žaludů a zvěř tudíž nepřichází na vnaďiště.

S jistým napětím očekáváme příchod zimy a s ní i vyvrcholení lovecké sezóny, co se lovu černé zvěře týče. Nejlepším a nejučinnějším lovem této rytiřské zvěře je totiž lov po důkladném obeznání jejich stop na čerstvé sněhové pokrývce po nočním sněžení. Tim se nejlépe zjistí místo pobytu divočáků, obvykle v neprostupných hustých houštinách v lesních komplexech naší členité honitby.

Na sklonku roku 2015 nás také zastihla povinnost, která platí podle nového občanského zákoníku pro všechny dobrovolné organizace v České republice, a to změna názvu, který musí obsahovat slovo „spolek“. Nyní tedy neseme oficiální název Myslivecký spolek Zálesí Ludkovice.

Dále byly vytvořeny nové stanovy spolku, které také musí odpovídat novému občanskému zákoníku, platnému od 1. 1. 2014.

Dovolte mi na závěr, abych popřál všem spoluobčanům za Myslivecký spolek Zálesí Ludkovice šťastné prožití svátků vánočních a hodně zdraví v nadcházejícím roce 2016.

Josef Bernátek  
předseda MS



## Zahrádkáři v Ludkovicích

Milí spoluobčané, zahrádkáři a přátelé!

Naše základní organizace Českého zahrádkářského svazu Ludkovice se pomalu díky příchodu nových členů začíná omlazovat a rozrůstat. V loňském roce měla naše organizace na začát-

ku roku pouze 7 zahrádkářů, kteří nebyli zrovna nejmladší. Díky získání nových členů se náš počet rozšířil na současných 11 členů a plánujeme ještě další růst a omlazení.

Pod vedením našeho předsedy Jaroslava Pleci st.



Zahrádkáři na výstavě květin, ovoce a zeleniny v obci Machová

jsme se podle přísloví „Nové koště dobře mete“ pustili v letošním roce do úkolů k rozkvětu naší obce. V předjarím období jsme se zúčastnili společné brigády na sportovním areálu pod přehradou. Tady jsme uplatnili naše zkušenosti s údržbou zeleně a ovládání různé techniky při zpracování dříví. Od obecního úřadu jsme dostali do užívání část pozemku nad bývalým koupalištěm, kde jsme ke konci léta posekali klasickým způsobem trávu na přilehlém břehu. Na tomtéž pozemku jsme na podzim vykopali jámy pro budoucí stromky a v měsíci listopadu provedli výsadbu ovocných stromů. Chceme touto cestou poděkovat obecnímu úřadu za vstřícný přístup k našemu zahrádkářskému spolku, a také za to, že nám poskytl finanční dotaci na nákup zahrádkářského nářadí. Kromě toho také plně financoval nákup ovocných stromků v nově založeném sadu nad bývalým koupalištěm. V letošním roce jsme vysadili jabloně, hrušně, třešeň a také velmi oblíbené trnky.

Pravidelně každé 2 měsíce pořádáme krátké členské schůze, na kterých se vzájemně informujeme o nových věcech v oblasti zahrádkářství a o dění v naší vesnici. Pro členy z řad zahrádkářů jsme uskutečnili zájezd na výstavu ovoce a zeleniny do obce Machová. Jejich zahrádkářský spolek se těší velkému zájmu spoluobčanů (má cca 70 členů), o čemž nás přesvědčila i jejich velmi pěkná výstava.

Na výstavě kromě krásného ovoce a pěkné zeleniny jsme s odborníky při družném hovoru diskutovali o možnostech výsadby ovocných stromků v našich podmínkách.

Plánů do budoucna máme stále hodně a proto využíváme tohoto zpravodaje k tomu, abychom mezi nás, mezi naše členy, přivítali vás, kteří máte zájem o rozvoj naší obce, o pěkné prostředí a pěknou přírodu. Pokud máte zájem, přihlaste se buď u předsedy našeho zahrádkářského spolku na telefonu 603 295 990 nebo

u pana Verbergera. Během roku se nám podařilo získat několik nových členů a další mladí zájemci jsou na obzoru. Věříme, že zahrádkáři v Ludkovicích dál budou žít a prosperovat i v dalších letech.

A na závěr ještě několik pranostik pro podzim a zimu:

*V říjnu mráz a větry – leden, únor teplý.  
Když dlouho listů nepadá, tuhá zima se přikrádá.  
Kateřina na ledě – Vánoce na blátě.  
Kateřina na blátě – Vánoce na ledě.  
V lednu sníh a bláto, v únoru tuhé mrazy za to.*

Všem občanům a zahrádkářům přejeme dobrou pohodu, pěkné Vánoce a v novém roce pevné zdraví, hodně sil a bohatou úrodu!

Jaroslav Pleca starší  
a Ing. Jiří Verberger



Nově založený sad nad bývalým koupalištěm



## Místní knihovna Ludkovice

*„Knihy jsou němi učitelé“. Gellius*

Naše knihovna v Ludkovicích má v současné době 90 registrovaných čtenářů - dospělých a dětí.

Už někteří žáci první třídy, sotva se naučí číst přicházejí do knihovny, aby se stali řádnými čtenáři s vlastním opravdovým čtenářským průkazem. Vždy mě jejich zájem moc potěší.

Do knihovny pravidelně zvu už děti z mateřské školy, aby se seznámili s knihovnou a měli možnost vybrat si a vypůjčit si pohádkovou knížku, ze které jim pak paní učitelky čtou ve školce před spaním.

Několikrát do roka přicházejí žáci naší školy na tematicky zaměřené besedy v rámci vyučování. Je to pro ně zpestření výuky a příjemnou formou se tak více přiblíží ke knížkám a ke čtení.

I v letošním roce se naše knihovna zapojila do celorepublikové akce „Noc s Andersenem“. Tentokrát jsme zvolili téma - Pohádky Jana Drdy. A tak knihovnu ovládly čertice s pekelnými kouzly a úkoly a dokázaly děti zabavit a zaujmout do té míry, že byl trošku problém je

pozdě v noci dostat do spacáků, aby se zklidnily a usnuly. Pomohla až pohádka na dobrou noc - Nejkrásnější hádanka, která byla zfilmovaná právě na motivy pohádek Jana Drdy.

Na tom, že je tato akce u našich dětí tak oblíbená, má zásluhu tým šikovných lidiček, bez jejichž pomoci bych sama jako knihovnice nedokázala vše zorganizovat. Jsou ochotní vzdát se svého volného času a vynaložit spoustu úsilí a energie pro naše děti. A že toho je, co se musí nachystat a zařídit.

Proto využívám tento prostor, abych poděkovala paní Valeriánové a Kunorzové za překrásné perníkové medaile, paní Miklově, Londinové a Vladce Gavendové za nápady, úžasné výkony a vydrž! Tak bezvadně čertice, které dokázaly předvést, se hned tak nevidí.

Děk patří i děvčatům, které pomáhaly při odpoledním programu pro malé děti, které v knihovně nenocovaly.

Těším se na Vás na dalším nocování v knihovně s panem Andersenem.

A co dalšího v knihovně? Právě nám přibyl nový Výměnný soubor 140-ti knih z krajské knihovny ve Zlíně a před vánočními svátky se objeví nové knihy zakoupené do našeho knihovního fondu.

Na webových stránkách naší knihovny ([www.ludkovice.knihovna.info](http://www.ludkovice.knihovna.info)) si můžete pro-

hlédnout online katalog našich knih. Nebo můžete rovnou přijít na návštěvu do knihovny, a to každý pátek od 16. 30 do 19. 30 hod. Vždyť zajímavá knížka je ideální společník pro dlouhé zimní večery.

Vaše knihovnice Miluše Motalová

## Setkání rodáků a sousedů 2015

Již potřetí jsme si zpestřili letní prázdniny setkáním rodáků na Pradliskách. I když se zdálo, že se setkání neuskuteční, protože hlavní iniciátor pan Miroslav Plášek na jaře velmi těžce onemocněl a nikomu se do této akce nechtělo, jeho velkým přáním bylo, aby setkání proběhlo. A protože jsme ho nechtěli zklamat, přípravy se rozjely.

Už tradičně přijela spousta rodáků z celé republiky a přišli i místní, kteří zde žijí. Celkem se nás sešlo přes 120, zatím nejvíce. Pro zpestření mohli všichni přítomní zhlédnout několik obrá-

ků s tematikou pradliských zákoutí namalovaných Josefem Nevařílem.

Velkou pozornost si získala také kronika, kterou vytvořila Jiřka Krahulíková. Kronika obsahuje 400 fotografií všech pradliských rodin, které zde žily a žijí dodnes a je seřazena podle čísel popisných.

Děk patří všem Pradlišťanům, kteří byli ochotni fotografie zapůjčit. Díky jejich vstřícnosti byly vzácné snímky doplněny o jména a data.



*Rudolf Bruner-Dvořák – pohled na starou zvonici (Pradliško, cca 1910)*

Všichni, co tuto kroniku zhlédli, byli nadšeni. Hlavně nejstarší rodáci, kteří toho nejvíce pamatují, mohli společně zavzpomínat na své předky.

Proběhlo také společné focení, a tak od profesionální fotografky získal foto každý, kdo měl zájem.

Pak už se rozběhla zábava, která trvala do pozdních nočních hodin. Veselou náladu dotvářeli čtyři místní harmonikáři a každý si rád s nimi zazpíval. I přes neskutečné vedro nechyběl ani táborák.

To vše přispělo k všeobecnému veselí, což samozřejmě podpořilo přání všech zúčastněných, aby se v této akci pokračovalo i v dalších letech.

Naším největším přáním je, aby se náš soused a kamarád Miroslav zotavil natolik, aby se mohl v příštím roce srazu zúčastnit společně s ostatními.

Všichni mu držíme pěsti.

Skupina N.I.D.  
a SDH Pradlisko



## Setkání harmonikářů

Naše obec Ludkovice spolu s osadou Pradlisko se může pochlubit největším počtem harmonikářů na okrese, možná i v republice. Často se účastní srazů v okolí a letos se konečně z podnětu pana Pavla Blahoše rozhodli uspořádat setkání u nás v Ludkovicích.

S přípravou, organizací a vlastním průběhem pomohl Svaz dobrovolných hasičů Ludkovice.

Výborné podmínky pro tuto akci našli v novém areálu Pod přehradou.

Na setkání vystoupilo 16 harmonikářů a pozvání k vystoupení a ukázce své činnosti přijal i Folklorní soubor Leluja z Provodova pod vedením paní Evy Janíkové. Ke zdaru celé akce přispěl svým šarmem a průvodním slovem pan Jaroslav Pleca st.



Neklamným znamením oblíbenosti lidových písní v podání harmonik byla velká účast diváků po celé odpoledne, což potěšilo všechny účinkující i organizátory.

Snad se tedy můžeme těšit na další setkání při harmonice.

Ing. Lubomír Krahulík, Pavel Blahoš



## Lampionový průvod

Vzhledem k tomu, že lampionový průvod patří již k akcím, jež můžeme označit jako „tradiční“, připravuji se na něj (a myslím, že nejen já) svým způsobem už na jaře. Sejeme a sadíme dýně, které nám na podzim mají ozdobit kruhový objezd.

Letos jsem si řekla, že se připravím skutečně výborně a zasadila jsem kolem padesáti

sazeníc dýní. V duchu jsem viděla tu ohromnou úrodu, krásné obří dýně a plný kruhový objezd.

Ale člověk miní, pánbůh mění. A tak krásné a horké, ale příliš suché léto způsobilo, že z vysněné úrody bylo nakonec jen pár plodů, velká dýně se neurodila ani jedna a zbytek byly takové chudinky, že to nestálo za řeč.

Ostatní na tom zřejmě nebyli o moc lépe. Na začátku září už jsem tu a tam zaslechla, že „se letos neurodily dýně“, a proto jsem s obavami očekávala začátek listopadu.

Nakonec ale přece jen nebylo tak zle. Nejdříve nám pomohly děti, rodiče a paní učitelky z mateřské školy, kterým za to patří velký dík.

Potom jsme mohli sledovat, jak se během dne kruhový objezd pomalu zaplňuje a po srovnání fotografií z minulých let a letošního roku musím uznat, že se výzdoba vydařila jako obvykle, takže auta objezděla několikrát dokola, některá se zastavila,

lidé vyšli ven a společně s dětmi si dýně prohlíželi.

Lampionový průvod byl letos také pěkný. Děti se sice nedočkaly svého světelného skřítka, ale mohly se, společně s rodiči, na konci průvodu podívat na ohňostroj, pochutnat si na sladkotech a zahřát se čajem. (Dospělí samozřejmě něčím silnějším.)

Vždycky mám toto zakončení ráda. Možná právě proto, že sama pocházím z města, si užívám a moc se mi líbí chvíle, kdy se sejdou lidé z vesnice a z tohoto setkání je cítit určitá pospolitost. Lidé z měst ani nevědí, o co přicházejí...



Závěrem bych chtěla ještě poděkovat všem, kteří se na této akci podíleli.

Děk patří panu starostovi a členům zastupitelstva obce, Karlovi a Romaně Večeřovým za ohňostroj, paní Lence Řídlové za krásné plakáty a pomoc s naplánováním, všem, kteří jste přispěli k výzdobě kruhového objezdu a také Vám všem, kteří jste přišli a pomohli jste tak vytvořit jeden pěkný a milý listopadový podvečer.

Viktorie Janečková

## Zájmy lidí kolem nás

Možná i vy jste si v poslední době všimli zvýšeného počtu našich spoluobčanů, kteří propadli kouzlu pohybu v přírodě a to ať formou běhu, cykloturistiky nebo jen prostě při procházkách v našem překrásném okolí.

Někteří z nás se dokonce zúčastňují různých půlmaratonů, cyklistických závodů, nebo i extrémních turistických pochodů.

Té posledně zmiňované varianty se zúčastnili i naši občané Dagmara a Robert Dvorníkoví.

Závod Beskydská sedmička, často zkráceně jen B7, je extrémní závod, horský ultramaraton a horský dálkový pochod v Moravskoslezských Beskydech.

Osobitý pohled na jejich vnímání závodu nám zprostředkovali v níže uvedené textu.

## 95 km, které Ti změní život

Třinec, půl desáté večer. Asi 3 000 závodníků čeká na start (smiřte se s tím, že jedna třetina nedojde). Ohňostroj a je odstartováno. Lopraisova Tatra nás provází asi 3 km a pak je prudká a krásná sjezdovka na VELKÝ JAVOROVÝ. Odtud klouzačka s půlkilometrovým převýšením a zase vzhůru na horu ROPICE (a takhle celý závod - nikdo nevíme co je lepší, jestli plahočení do kopce, nebo klopýtání z kopce. Obojí je „morybundus“).

TRAVNÝ VRCHOL - nekonečný had světýlek. Pod Travným úzká stezka přímo nad roklí, hrůza za světla, ještě že to nevidíme. Ve vzduchu nevoní jehličí, ale Alpa. V údolí je občerstvovačka - meloun, banán, ionťák, a sladký gel (Robertova mňamka).

Rozednívá se a jdeme na LYSOU HORU - odtud je famózní výhled, ale nikoho to nezajímá. Sešup do Ostravice, 50 km za námi a před námi



hora SMRK. Zarážíme oči do pěšiny. Přemýšlíme o tom, zda nejsme volové, že jdeme tenhle nesmysl. A hora Smrk - to je očistec (866 výškových metrů po schodech).

Dolů do Čeladné a nahoru na ČERTŮV MLÝN, pak téměř po rovině k Pustevnám. Seběh do Ráztoky a vzhůru na RADHOŠT. Začíná pršet - je to nový impuls a my běžíme na Pindulu (ně tu našu) a už jenom Malý Javorník a Velký Javorník.

Vyhlížíme Frenštát, který je asi 100 km daleko -

ně jenom 6. Stmívá se. Cíl - euforie - poslední sranda - cílové schody ve Frenštátu a blahodárny potlesk od těch, co už jsou v cíli a fanoušků - to je balzám. Odjezd domů.

Po závodě:

- „TO UŽ NEJDEM“

Za týden:

- „ZAREGISTRUJEM SE NA PŘÍŠTÍ ROK“

Proto, kdo by chtěl:

„POJĎTE DO TOHO - JE TO FAJN!“

## Jakpakže bylo v Ludkovicích v roce 2015?

Toť otázka, přátelé. Jelikož meteorologové říkají, že stoprocentně ví jen to, jak už bylo, tak snad nebude ani pro mne obtížné toto téma nějak smysluplně slátat do kupy, či jinak - do článku.

Pokaždé si říkám, že tentokrát to bude kratší a stručnější a ejhle, ono se to rok co rok natahuje, prodlužuje, škoda mluvit. Takže letos to vezmu zkrátka, ekologicky. V jednoduchosti je krása.

Tedy, byla jednou jedna zima 2015, a ta si řekla, že letos už bude sněhová a mrazivá, až to hezké nebude. Silná to slova. Ovšem fečičky naší babičky. Díky lenivosti, kterou oplývala, se nakonec stalo, že se vlastně velice ani nic nestalo.

V lednu byly mrazy slabé a denní teploty se pohybovaly v rozmezí 0 - 6 °C. Únor se prezentoval menší oblačností, takže v noci mrzlo, ale přes den, i díky slunci, teploty stoupaly na hodnoty od 2 - 10 °C. Snad jen ten březen byl na poměry posledních let chladnější.

Nejnižší teplota spadla 6. a 7. ledna, a to na -14,3 °C. Se sněhem to bylo přece jen optimističtější. Hlavně pokud to srovnáme s roky nedávno minulými. Ležel půlku ledna a února.

Naposledy se objevil slabý poprašek o Velikonočních 6. dubna. Maximální výška 24 cm / 9. 2. Tak neslavně se zima odporučela do věčných lovišť a na scénu se přifítilo jaro.

Zhyčkaní teplými jary, která se poslední léta vyskytovala, jsme se tentokrát prohřívali přece jen decentněji. V březnu se teploty pohybovaly kolem 10 °C, v dubnu převážně mezi 10 - 20 °C a květen se svými 15 - 25 °C patřil k těm průměrným.

Vzpomenu-li noční mrazy, tak ty skončily s posledním dubnovým ránem. Co se však začalo postupně čím dál více projevovat, byl srážkový deficit. Sněhu přes to všechno nebylo mnoho a srážkové podprůměrné skončily i všechny jarň měsíce. To byla živná půda pro další roční období - léto.

A to bylo letos obzvláště vypečené. Takovou první zkušební vlašťovkou to rozjelo hned zkraje měsíce června a docela stejnoměrně připékalo až do jeho poloviny. Na premiérový pokus to nebylo vůbec k zahazení. Většina z nás si to taky ještě užívala. Všeho ale moc škodí, takže výheň, která začala počátkem července a trvala téměř nepřetržitě až do 15. srpna,

už moc radostí nenadělala. Hlavně období od 5. do 15. srpna s maximálními teplotami 36 °C bylo pro většinu konzumentů vražedné. Nejvyšší teplota byla naměřena 22. 7. a 9. 8., kdy se vyhoupla na 37,1 °C. Po tomto datu se konečně ochladilo. Léto se pak ještě připomnělo na konci srpna a v polovině září.

Co se deště týká, tak zmoknout bylo letos docela umění. S nedostatkem srážek od počátku roku se prohlubovalo sucho a díky vedrům to bylo znát dvojnásob.

Do poloviny srpna spadlo jen 205 mm ročních srážek, tedy asi 30 %. Pak nastala pětidenní srážková epizodka, při které napršelo 120 mm. Ta zmírnila sucho a začaly se dít do té doby nevídané věci - růst hříbky. Bylo to ale na delší dobu naposledy, kdy se nějaké výraznější srážky vyskytly. Takovým ukázkovým příkladem postupujícího sucha byla, a vlastně i stále je, klesající hladina v naší přehradě. Ani léto však netrvá věčně - i když letos no... A máme tu podzim.

I ten pokračoval teplejším počasím. Deštivých dnů se vyskytlo více, ovšem byl to většinou

děšť-neděšť. Zkrátka asi v tom smyslu, aby se vlk nažral a koza nám zůstala, tak nějak pokud možno, celá. Tohle „pozvolné přilévání oleje do ohně“ však prodlužovalo růst hříbků, takže si přišli na své i milovníci přírody.

První mráz se objevil docela pozdě, až 24. října a po docela teplé první polovině listopadu přišel 22. 11. první sníh a o den později i slabá sněhová pokrývka. A co na to prosinec? Tak to je pro mě, teď na konci listopadu, věštění z křišťálové koule, a tu zatím nemám, snad Ježíšek. A tak to nechám koňovi, ten má větší hlavu.

A jsme opět tam, kde jsme už byli i loni - tedy na konci. Tak jsem si na začátku předsevzal, že to bude kratší než minule a ono se to snad, světe div se, i podařilo.

Přeji, ať se i Vám podaří splnit do konce roku vše, co jste si naplánovali. Snad mezi tím vším bylo i klidné prožití letošních Vánoc.

Všechno nej do nového roku.

P. F. 2016

Miroslav Žmolík

## Něco navíc k počasí II

Uteklo to jako voda a já přicházím se slíbeným pokračováním o předvánočním počasí. Tentokrát s roky 2001 až 2005.

2001 - Po velmi teplém říjnu, přišel postupně studený listopad. Od jeho poloviny se začalo objevovat sněžení. Sněhová pokrývka vydržela od listopadu až do konce ledna.

Prosinec byl nebývale studený až mrazivý, celý pod sněhem. Na Štědý den bylo jasno, ráno téměř -23 °C, v poledne -8 °C a cca 30 cm sněhu. Byl to jeden z mála prosinců, kdy se teplota držela skoro stále pod nulou a všechny srážky spadly ve formě sněhu.

2002 - První a taky poslední listopadový sníh padal na Martina. Prosinec byl po většinu mrazivý. První letošní sněhová pokrývka se objevila až po 16. prosinci a vydržela i přes Vánoce. Na Štědý den bylo skoro zataženo, minimální teplota -16,1 °C, maximální -1,2 °C a nějakých 15 cm sněhu. Před Silvestrem se pak přechodně oteplilo.

2003 - Jako celý rok, tak i nastupující zima byla převážně suchá a inverzní. První dešť se sněhem padal na Mikuláše. Potom se střídalo teplejší a chladnější počasí.

Mrazivě se ochladilo až na svátky. Na Štědý den bylo jasno, ráno teplota klesla na -14,3 °C, ve dne vystoupila na -2,8 °C a byla nesouvislá sněhová pokrývka. Po 27. 12. se přechodně oteplilo. Další mrazivé počasí přišlo s Novým rokem.

2004 - Po teplé první půlce listopadu, nastoupila chladnější část s různorodým skupenstvím srážek a převážně zataženou oblohou. I prosinec byl povětšinou zamračený s teplotami kolem nuly. Jen těsně před Vánoci se trochu výrazněji ochladilo. To však trvalo jen krátce a počínaje 23. 12. začala vánoční obleva.

Na Štědý den bylo zataženo, ráno ještě slabý mráz -0,5 °C a přes poledne se teplota vyhoupla na 6,3 °C. Sněhová pokrývka činila jen několik málo centimetrů a v průběhu 25. 12 se ztratila

úplně. Další opravdu mrazivé počasí se dostavilo až ke konci ledna.

2005 - Ano, to byla ona. Zima s rekordní téměř třičtvrtémetrovou vrstvou sněhu, která lámala střechy a způsobila spoustu škod.

První výrazné ochlazení se sněhem přišlo v půlce listopadu a i prosinec byl převážně studený a pod sněhem. Teploty se pohybovaly okolo nuly, takže se občas do vložek misil i děšť.

Na Štědrý den bylo zataženo s občasným sla-

bým sněžením. Minimum bylo -0,6 °C, maximum 0,4 °C a všechno krásně schované pod sněhem. Nemůžu ovšem opomenout to památelné sněžení 30. prosince, kdy od rána do večera napadlo 40 cm sněhu a se součtem toho již ležícího, to dělalo celkem 55 cm. Pokrývka se potom do půlky února dále zvyšovala.

Jak si můžete všimnout, tak v těchto pěti letech se vánoční sníh, alespoň co se Štědrého dne týká, vyskytoval každým rokem, což v současnosti moc nebývá.

A příště to dokončíme roky 2006 - 2010.

### TABULKA POČASÍ 2014/15:

	Minimální a maximální teploty	Průměrná teplota	Teplotní odchylka	Úhrn srážek / denní maximum
LISTOPAD	-3,5 °C / 26. 11.	7,94 °C	+1,98 °C	36,4 mm
	17,4 °C / 5. a 11. 11.			22,0 mm / 8. 11.
PROSINEC	-17,7 °C / 30. 12.	2,44 °C	+1,73 °C	35,0 mm
	12,6 °C / 19. 12.			17,2 mm / 1. 12.
LEDEN	-14,3 °C / 6. a 7. 1.	0,93 °C	+1,89 °C	36,4 mm
	10,1 °C / 10. 1.			6,8 mm / 24. 1.
ÚNOR	-13,4 °C / 5. 2.	0,69 °C	+0,89 °C	29,5 mm
	10,9 °C / 22. 2.			13,1 mm / 9. 2.
BŘEZEN	-5,8 °C / 23. 3.	4,26 °C	+0,07 °C	29,5 mm
	18,8 °C / 25. 3.			6,9 mm / 30. 3.
DUBEN	-6,3 °C / 6. 4.	8,34 °C	-1,41 °C	25,4 mm
	24,5 °C / 16. 4.			11,0 mm / 28. 4.
KVĚTEN	0,7 °C / 3. 5.	13,67 °C	-0,15 °C	50,8 mm
	27,8 °C / 19. 5.			14,4 mm / 26. 5.
ČERVEN	3,4 °C / 18. 6.	18,00 °C	+0,29 °C	16,5 mm
	32,8 °C / 13. 6.			6,2 mm / 19. 6.
ČERVENEC	3,7 °C / 11. 7.	21,13 °C	+1,16 °C	37,8 mm
	37,1 °C / 22. 7.			11,0 mm / 27. 7.
SRPEN	7,6 °C / 1. 8.	21,34 °C	+2,71 °C	120,2 mm
	37,1 °C / 9. 8.			51,5 mm / 18. 8.
ZÁŘÍ	1,2 °C / 30. 9.	14,65 °C	+0,58 °C	54,3 mm
	30,9 °C / 1. 9.			18,5 mm / 4. 9.
ŘÍJEN	-1,9 °C / 24. 10.	9,09 °C	+0,27 °C	25,4 mm
	22,4 °C / 4. 10.			8,9 mm / 15. 10.
LISTOPAD*	-7,4 °C / 25. 11.	6,03 °C	+0,07 °C	52,9 mm
	16,5 °C / 18. 11.			17,2 mm / 15. 11.

\* Listopadové hodnoty jen do 25. 11. 2015

## Náše teta Anděla



Pišu tento článek o naši rodačce a mé milé tetě, paní Anděle Žmolíkové, rozené Konečné, která už léta se svojí rodinou žije v Kočově u Bruntálu. Její kořeny i srdíčko stále tihnou do Ludkovic, kde se narodila a prožila mládí.

daj, který jí posíláme. Jsem ráda když přijede, pobeseduje a začne vyprávět co všechno zažila a na co všechno si pamatuje. Je to zážitek ji poslouchat. Měla by napsat knihu, to by byl best-seller.

Velice ráda udržuje archív celé naší rozvětvené rodiny, pátrá po ztracených kamarádkách a známých z dřívější doby a pro celou naši rodinu je jako „strážce majáku“, a šiřitelka dobré pohody a optimismu. Přestože už oslavila 92. narozeniny je dál plná elánu a radosti ze života. Jsem moc ráda, že ji máme a tímto ji moc zdravím.

Miluše Motalová

Píše nám krásné dlouhé dopisy se svým nezaopomenitelným stylem a humorem, a nikdy nezapomene pozdravovat všechny naše sousedy blízké i vzdálenější. Zajímá se, co se u nás v dědině děje a každý rok čeká na Ludkovický zpravo-

## Společenská kronika 2015

### Narození:

██████████	Gavendová Aneta, ██████████
██████████	Kunorzová Nela ██████████
██████████	Zichová Amálie, ██████████
██████████	Michalica Filip, ██████████
██████████	Hovořáková Ema ██████████
██████████	Dřínková Julie, ██████████
██████████	Roubalíková Aneta, ██████████
██████████	Bartoš David, ██████████
██████████	Juříčková Eliška, ██████████
██████████	Kratochvílová Eliška, ██████████

### Úmrtí:

██████████	Budínová Antonie († 70 let), ██████████
██████████	Žmolíková Jiřina († 87 let), ██████████
██████████	Janiček Libor († 63 let), ██████████
██████████	Drábeček František († 64 let), ██████████
██████████	Zábojník Vladimír († 93 let) ██████████
██████████	Gärtner Miroslav († 74 let), ██████████

### Sňatky:

██████████	Krajčová Lenka, ██████████ + Hudák Lukáš, ██████████
██████████	Hodný Lukáš, ██████████ + Mozolová Alena, ██████████
██████████	Juříčka Tomáš, ██████████ + Kubišová Šárka, ██████████
██████████	Drábeček František, ██████████ + Knotová Radana, ██████████
██████████	Vítková Lenka ██████████ + Vlach Karel, ██████████

## Vítání našich občánků



Pohyb obyvatelstva	Celkem	Z toho Ludkovice	Z toho Pradliska
Počet obyvatel k 1. 1. 2015	712	644	68
<b>I. Přírůstek (počet osob)</b>			
Narozeno:	10	10	0
Přistěhováno:	12	5	7
<b>II. Úbytek (počet osob)</b>			
Zemřelo:	6	4	2
Odstěhováno:	9	9	0
Počet obyvatel k 31. 12. 2015	719	646	73
z toho děti 0 – 14 let	117	101	16
z toho mládež 15 – 17 let	18	18	0
z toho dospělí nad 18 let	585	528	57

Při příležitosti životního výročí obec zasílá jubilantovi obecní rozhlasovou hudební gratulaci a členové kulturního výboru jej navštěvují s drobnou pozorností. Gratulace jsou určeny občanům od 70-ti let a dále vždy po 5-ti letech.

Pokud si někdo z občanů nepřeje veřejnou či osobní gratulaci, je možné toto své rozhodnutí oznámit předem na Obecním úřadě v Ludkovicích.

## Termíny svozu odpadů v roce 2016

Termíny svozu SKO / Svoz 1x 14 dnů po celý rok

8. 1.	22. 1.	5. 2.	19. 2.	4. 3.	18. 3.	2. 4.	15. 4.	29. 4.	13. 5.
27. 5.	10. 6.	24. 6.	8. 7.	22. 7.	5. 8.	19. 8.	2. 9.	16. 9.	30. 9.
14. 10.	<b>28. 10.</b>	11. 11.	25. 11.	9. 12.	23. 12.				

Termíny svozu TO / Sáčkový svoz plastů 1x měsíčně

26. 1.	23. 2.	23. 3.	26. 4.	24. 5.	21. 6.	26. 7.	23. 8.	20. 9.	25. 10.
22. 11.	27. 12.								

Termíny svozu TO / Svoz skla 1x měsíčně

15. 1.	19. 2.	18. 3.	15. 4.	20. 5.	17. 6.	22. 7.	19. 8.	16. 9.	21. 10.
18. 11.	16. 12.								

Termíny svozu NO: 20. 4. a 14. 9. 2016.